

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Саласюк Аллы Сергеевны  
«Предупреждение раннего сосудистого старения и дифференцированная медикаментозная  
ангиопroteкция у больных с метаболическим синдромом», представленную на соискание  
ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние  
болезни.

Метаболический синдром является широко распространенной патологией, по данным разных авторов, от 15 до 30% в популяции, причем число пациентов постоянно увеличивается. Известно, что пациенты, имеющие МС, подвержены высокому риску развития заболеваний сердечно-сосудистой системы и их осложнений, что приводит к инвалидизации и преждевременной смертности. Особый интерес представляет не только изучение клинико-патогенетических взаимосвязей МС и развития поражения сосудистой стенки, но и подходы к диагностике и лечению пациентов с сочетанной патологией.

В диссертационной работе Саласюк А.С. освещен комплексный подход к оценке особенностям течения синдрома раннего сосудистого старения у пациентов с МС, частоте ассоциации данных состояний, степени корреляции повреждения сосудистой стенки с метаболическими и гормональными нарушениями при МС.

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что на основании полученных данных предложен алгоритм выбора оптимальной схемы терапии данной категории больных и разработана методика расчета сосудистого возраста у пациентов с МС. Полученные данные о патогенетических механизмах развития раннего сосудистого старения у пациентов с МС позволяет оптимизировать выбор терапии у таких пациентов.

Данное исследование проведено на достаточном количестве больных (850 человек) с использованием современных методов обследования и статистического анализа, что позволяет автору сделать вполне обоснованные выводы и заключения.

Цель и задачи исследования отражают теоретическую и практическую значимость работы. Научные положения, выводы и рекомендации обоснованы адекватным объемом исследования и широким спектром современных методов, использованных в работе. Выводы согласуются с задачами и отражают основное содержание работы. Диссертационная работа написана в традиционном стиле, количество анализируемой литературы свидетельствует о глубоком изучении проблемы. Принципиальных замечаний к работе нет.

Диссертационная работа апробирована на научных конференциях, по материалам исследования опубликованы 49 научных работ, из них 34 статьи в изданиях,

рекомендованных ВАК РФ, в изданиях, включенных в базы Scopus и Web of Science, - 21 работа.

Диссертационная работа Саласюк Аллы Сергеевны на тему: «Предупреждение раннего сосудистого старения и дифференцированная медикаментозная ангиопротекция у больных с метаболическим синдромом», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни, является завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной проблемы внутренних болезней - совершенствования диагностических и терапевтических подходов ведения больных с метаболическим синдромом и синдромом раннего сосудистого старения. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов диссертационная работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации N842 от 24.09.2013г. с изменениями в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 1168 от 01.10.2018г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора медицинских наук, а сам автор достоин присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Профессор кафедры терапии и полиморбидной патологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава РФ,  
д.м.н., профессор



Кириченко Андрей Аполлонович

Подпись доктора медицинских наук, профессора А.А.Кириченко заверяю:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования "Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования" Министерства здравоохранения Российской Федерации.  
125993, г. Москва, ул. Барrikадная, д. 2/1, стр. 1  
Тел.: +7(495)303-02-46, e-mail: terapia\_polimorbid@rmapo.ru